

El Castellano

Año II.

Diario de la mañana

Número 291

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3,75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION

CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

El Castellano
es el periódico más barato de la provincia

Crónicas veraniegas
Una fiesta en Marquina

El domingo último, 10 de Julio, se celebró en la hermosa finca de recreo que posee en Marquina D. Adolfo Urquijo, una fiesta simpática: una comida en el campo a 28 niños a quienes enseña música la Sociedad Filarmónica de Bilbao y que en los últimos exámenes merecieron buenas notas. Como estímulo y como premio, Urquijo les ha dado unas horas de alegría que difícilmente se borrarán de su memoria.

El jardín ó parque estaba hermoso: lleno de flores y árboles de sombra y frutales sobre un suelo de cespej solitario cortado por las sendas enarenadas, y en una plazoleta cubierta de alfombra, estaban colocadas las mesas para 40 cubiertos: los niños en primer término.

La comida fué regia. Sirvióla el Restaurant del Balneario de Urberuaga, con ayuda de las bodegas de Urquijo. Corrió el Mosela y el Champagne hasta entre los aldeanos que libremente circulaban por el Parque, y animó el banquete la música de la banda de Eibar, —una de las mejores de la vecindad— y los gaiteros de Marquina.

Después, visitamos la casa-palacio que entre el Parque se levanta. Está hecha más que para vivir una familia, para recibir unos cuantos amigos: cada habitación tiene su cuarto de baño y su water-closet, y correspondiendo a cada una, hay en el piso superior un cuarto para el criado de la persona que ocupe la estancia de abajo. Hay también en la finca tiro de pichón, campo para la wun-tennis, croquet, etc.

Pocos pueblos como Bilbao más aficionados a la música. No bien se anuncia por esos mundos un nuevo virtuoso del piano ó del instrumento que sea, ya están contratándole para escucharle. Si los empresarios de los teatros no lo hacen, los particulares lo harán. Por eso, y para escuchar música *di camera*, se fundó la Sociedad Filarmónica, que extendiendo su esfera de acción se ha convertido en un pequeño Conservatorio, al cual, como se ve, concurren muchos jóvenes, que aprovechan ese medio educativo.

Y la afición a la música cunde por los pueblos, pues rara es la merindad que no posea su banda municipal, compuesta de veinte ó más músicos.

A la caída de la tarde salimos de Marquina todos los comensales en los breaks dispuestos al efecto, y en dirección a la próxima estación de Olacueta. El anfitrión señor Urquijo en su automóvil precedió a la comitiva para proveer a todos los invitados de su billete del ferrocarril, y cuando los chicos tomaron el convoy de Bilbao, seguramente irían pensando que un domingo como aquel bien valdría alguna constancia en el estudio.

Otros, que no éramos chicos preci-

samente, regresamos por el camino opuesto de la villa, congratulándonos de la fiesta también como los niños, y pensando que el señor Urquijo había gastado su dinero en lo mejor que puede gastarse, en hacer gozar a los demás y en estimularlos al trabajo.

Julio Rojo.

Ecós mundiales

Simulacro de incendio

Uno de los espectáculos que más gente atrae a la Exposición de San Luis, es la representación de un incendio, pero tan a lo vivo, que el mejor día los espectadores aparecerán achicharrados. En una barraca inmensa se levanta semanalmente un edificio de cuarenta metros de altura.

En los balcones se ven asomados los vecinos; una pareja de policía pasea por la calle y no falta ningún detalle en la escena.

De pronto las llamas comienzan a devorar el edificio cuyas paredes se han rociado de petróleo.

Un dentista que habita en el piso bajo comienza a arrojar trastos y muebles, que se rompen con estrépito.

En el tejado asoma un negro, que da un tremendo salto siendo recogido en un paracaídas. No se ve más que una llama inmensa. Entonces comienzan a funcionar los bomberos arrojando masas inmensas de agua que inunda el edificio, y cuando se ha dominado el incendio, aparece en los escombros un borracho flemático que no se enteró de lo que sucedía hasta que un tablón le abre la cabeza.

La posición de este individuo ensangrentado y mojado del todo constituye el éxito final del espectáculo.

Ruinas romanas

Días pasados anunció el telégrafo que en Túnez, en el terreno en que antiguamente se alzó la ciudad de Cartago, se ha descubierto uno de los monumentos más interesantes de la antigüedad romana.

Se trata del teatro tantas veces citado por Tertuliano y por san Agustín y que probablemente fué construído en el siglo II de la era cristiana.

El teatro, destruído por los vándalos, se había ido sepultando bajo capas recientes de tierra.

Al ser descubiertas las ruinas, el nivel del teatro se hallaba ocho metros debajo de la superficie del suelo.

El edificio debió ser de colosales proporciones, y en él se ha encontrado una estatua de Apolo a la que solo faltan los brazos.

Los arqueólogos tienen nuevo campo en que desenvolver su actividad para reconstituir la historia del pueblo que se extendió por todo el mundo conocido en la antigüedad.

También en Timgad, en el territorio de Argelia, se ha encontrado un mercado de la misma época.

EN LEDESMA

Riña entre artífices

En Ledesma ocurrió anteaer un suceso, que según parece, produjo gran impresión en aquel vecindario, aunque por fortuna no haya de tener las graves consecuencias que se temieron en un principio.

El hecho es el siguiente: Un relojero italiano, recientemente establecido en aquella villa, presentóse el jueves en la tienda que en el mercado tiene el platero señor Tapia Conde. Con duras palabras el italiano acusó é insultó al señor Tapia porque, según él, éste le había inutilizado un reloj que aquel le había enviado, por medio de una tercera persona, para ponerle el cristal. El señor Tapia, que trató en un principio de calmar al irritado artífice, rechazando con indignidad sus acusaciones, acabó por perder la paciencia, contestando en la misma forma en que se le increpaba. De las palabras se pasó á los hechos y los dos artistas trabaron una lucha cuerpo á cuerpo, de la cual resultó el señor Tapia con una fuerte herida en la cabeza que el italiano le

produjo con un destornillador que llevaba en la mano.

Las personas que se hallaban cerca contuvieron á los contendientes y algunos momentos después el italiano fué detenido por orden del Alcalde.

Dada cuenta al juzgado, éste intervinó en el asunto, comenzando á instruir las oportunas diligencias.

El italiano fué puesto en libertad en el mismo día. La herida del platero señor Tapia, no parece que por ahora presente gravedad.

La historia al día

EFEMÉRIDES

17 de Julio de 1532.

Fundación de la Universidad de Santiago

La fundación de la Universidad Castellana, que constituye hoy uno de los principales centros docentes de España, no se remonta á tan lejana fecha como la de otras Universidades, puesto que tuvo lugar en el año 1532 durante el reinado de Carlos V.

En el año 1481 existía en Santiago una Escuela de Teología, destinada exclusivamente á la enseñanza de cánones y beneficiados, y poco tiempo después, en 1501, se fundó el llamado Estudio Viejo, en el que se crearon varias cátedras de Humanidades, que tenían, por decirlo así, mero carácter particular más bien que oficial ó público; pues en ellas no se conferían grados.

Había ya en Santiago por entonces, varias fundaciones que recibían como los de otras partes el nombre de Colegios, cuyos individuos cursaban en aquella ciudad teniendo que ir á otros Centros á legalizar sus estudios.

En 1531 se instituyó el Colegio de Santiago Alfeo y con él la céntrica Universidad de Santiago, á la que favoreció el papa Pío V. con su bula de 1565, de igual modo que otros pontífices en épocas anteriores había concedido grandes privilegios y honores á nuestra Universidad salmantina.

Telegramas de anoche

Madrid 16 8'40 n.

La huelga de Chicago

El número de huelguistas de la industria de conservas alimenticias se calcula entre cuarenta mil y setenta y dos mil viéndose Nueva-York amenazada de carecer de carnes. Los funcionarios del trust de reses destinadas á los mataderos, declaran que los aprovisionamientos no son considerables y que los precios suben.

Temblores de tierra

Se han sentido estos días ligeras sacudidas de mas ó menos duración en algunos puntos del mediodía de Francia, entre otros en Burdeos, Pau, Agen y Tarbes.

La dinamita

En la línea ferrea de Salónica á Dedegatch se ha cometido un nuevo atentado por la dinamita. El atentado se dirigía contra un puesto militar de la estación de Salónica-Uskub, resultando heridos tres soldados y un guarda de la vía.

General herido

En San Petersburgo se ha recibido un telegrama diciendo que durante un combate ha sido herido de bala en la pierna el general Renuckamst.

Agregado de protesta

El coronel Audeoud, agregado

militar de Suiza al ejército ruso que opera en la Manchuria, ha protestado de que el gobierno ruso haya exigido del de la República Helvética su llamamiento.

No se explican las razones que haya tenido el general Kouropatkin para tomar tal resolución.

El gobierno ruso no ha recibido todavía los documentos relativos á la petición de llamamiento.

GARCIA-PLAZA.

El licor de los Cartujos

Los diarios han anunciado que el Gobierno francés se ha apoderado á su entrada por la frontera de 400 cajas conteniendo botellas de chartreuse que, como se sabe, ahora lo fabrican los cartujos en Tarragona.

Hablando hace tiempo con un abogado de los cartujos me decía:

«Lo que constituye la verdadera, la única superioridad de la Chartreuse, es que los monjes compran grandes cantidades de excelente aguardiente de Armagnac, que guardan en cuevas apropiadas diez años y más aún.»

Así son inmovilizados grandes capitales, pero los cartujos son muy ricos. Gracias á esta manera de proceder, los falsificadores no pueden nunca dar un licor igual al que ellos ofrecen al público estando fabricado con alcoholes jóvenes y de calidad inferior».

Yo vivía con esta creencia y veía sin embargo que era falsa, como todas las leyendas, ó al menos que estaba en vías de serlo.

Y mis dudas se han confirmado.

Los cartujos, no teniendo más reservas del viejo aguardiente de Armagnac, fabrican su producto con un alcohol cualquiera, nacido bajo el cielo de España, y, en consecuencia, su chartreuse no puede ser igual al antiguo.

Son ellos los que han llegado á ser los falsificadores de sí mismos. Yo bien sé que esto no es falta suya, pero no es menos verdad que ellos dan ahora á los consumidores el producto inferior, la cochinada alcohólica que ellos denunciaban antes á los tribunales.

Ya están los consumidores advertidos.

H.

NOTAS SUELTAS

En reserva...

A ustedes se lo digo en secreto. El ministro X, ha prevaricado. Lo he sabido por una casualidad, y les ruego que no divulguen la noticia. Pero tal vez sean inútiles mis precauciones. No hay secreto que se oculte á la perspicacia de los curiosos. Aun en el supuesto de que hoy permanezca ignorado, la posteridad lo descubrirá mañana. Los eruditos son grandes escudriñadores. Y algunos se dedican con verdadera fruición á la maledicencia retrospectiva.

Adelantémoslos á los eruditos para poner las cosas en su punto. La verdad se altera con facilidad increíble. En el caso presente me parece que estoy bien enterado de lo ocurrido, y por eso se lo confío á mis lectores, no á título de murmuración, sino para evitar que algún mal intencionado desfigure los hechos.

El ministro X ha faltado á sus deberes, ha abusado de su autoridad para cometer una soberana injusticia; ha favorecido á una persona en

perjuicio de otra, á sabiendas de que ejecutaba un acto indigno. Todo esto es desgraciadamente cierto, y no será yo quien lo niegue. También he de consignar que si el ministro ha burlado el espíritu de la ley, ha encontrado un medio hábil de respetar la letra de la misma, de poner á salvo su responsabilidad. Esto en lenguaje burocrático se llama *cubrirse*. El ministro X se ha cubierto: sus enemigos podrán discutir si interpretó bien ó mal los textos legales, pero ¿con qué derecho van á dudar de su buena fé?

Deponen en favor del ministro su bien ganada reputación de hombre probo, su acrisolada rectitud, su vida ejemplar. Me consta que esta es la primera vez que ha hecho traición á su conciencia. Merece, pues, que en el terreno de la moral le apliquemos la ley Beranger.

El ministro X no se ha dejado sobornar por dinero. Es un hombre que ni lo quiere, ni tampoco lo necesita. Su diablo tentador ha sido una mujer, una mujer provocativa é insinuante, una mujer que solicitó de él una entrevista, que se encerró con él á solas, que empezó por suplicar y que acabó por exigir, una endemoniada criatura que le sorbió el seso, que le trastornó el juicio.

Pero X no sabe una cosa, que yo voy á decirle. No la sabe porque antes de ceder á la tentación, no se atrevió á pedir á su secretario informes de aquella mujer que imploraba su apoyo. Prescindió de un trámite; y no es posible que un asunto se despache bien si no se tramita en regla. Los informes, oficiales ó officiosos, son el alma de la buena administración. Si X hubiera depositado su confianza en su secretario particular, éste le habría descubierto que la supuesta dama que ofrecía á todo un ministro honra por honra, nada tenía que perder y hubiera quizás añadido que la tal gozaba de escasa estimación, aun dentro de su clase... Se explica que un hombre enfrascado en la resolución de los graves problemas políticos y jurídicos que un legislador alejado de las realidades de la vida, ignore el precio con que una sociedad, tristemente metalizada, tasa los diferentes afectos; pero un secretario familiarizado con el trato de toda clase de gentes, no se deja engañar por las apariencias.

En medio de todo, le queda un consuelo al ministro X. Su mal ha sido y será mal de muchos. Repasemos las páginas de la historia; aquellas páginas en las que se nos habla de la influencia nefasta ejercida por las favoritas de los reyes y de los hombres de Estado. La historia nos enseña que, por regla general, han conseguido las cosas más difíciles las mujeres más fáciles.

J. NOMBELA Y CAMPOS.

De Villavieja

Los exámenes

Se verificaron el día ocho los de las escuelas de párvulos, sistema Manjón, que dirige don Filemón Blázquez, y los resultados de la enseñanza puestos de manifiesto en aquellos no pudieron ser más satisfactorios.

En la asignatura de Religión y Moral por la que los exámenes dieron principio, rayaron los pequeños á gran altura, pues si bien no contestaban textualmente á las preguntas que se les hacían, esto mismo daba á entender que comprendían bien cuanto decían y que llegarán aquellos futuros hombres á merecer en su día el nombre de tales y á cumplir fácilmente con sus deberes de cristianos.

Seguidamente cantaron los niños con excelente entonación un himno patriótico muy bonito y tras algunos ejercicios gimnásticos, comenzó el examen de lectura, notándose el re-

poso y sentido con que lo hacían y el buen uso de los signos de puntuación. Alguna de las ilustradas personas que se hallaban presentes hizo preguntas a los niños acerca del significado de algunas palabras, viéndose sorprendido por la exactitud de las respuestas.

La lectura de los cuadernitos que lleva cada uno de los niños y a que se dá el nombre de diarios, merece por su importancia capítulo aparte y prometemos ocuparnos de ella otro día.

El examen de las asignaturas de Física aplicada a la Higiene, y Fisiología, resultó más propio de una cátedra que de una escuela primaria. Los niños fueron interrogados, no por el maestro sino por distintas personas, quedando estas muy satisfechas de las definiciones que aquellos daban.

En la asignatura de Historia de España tuvimos ocasión de ver un cuaderno muy ingenioso y de gran valor pedagógico, pues en él no se narra la vida de tal o cual personaje sino que se hacen útiles reflexiones acerca de las costumbres y civilización de los diferentes pueblos.

Gráfica es la enseñanza de la Geografía descriptiva, y en los cuadernos que de esta asignatura lleva cada niño, figura en primer término un croquis de su propia casa, indicando después el pueblo, el partido, la provincia etc.

La Caligrafía y el dibujo, son también objeto de gran esmero por parte del director de estas escuelas, y bien lo revelaron las planas y cuadros exhibidos en que se veía la aplicación de la Geometría unida a la variación de letra, formando todo un conjunto muy artístico.

Pero faltaba aún lo más notable, que son los trabajos manuales en que los niños se ejercitan. El pequeño museo de estos trabajos que ya mereció medalla de oro en algún certamen, á aumentado con otros trabajos hechos durante el último curso, consistiendo éstos en colecciones de productos del país, aplicaciones usuales de entrelazado en paño, con los cuales construyen rodillas, alpargatas etcétera..., habiendo aplicaciones del tejido de paja para la confección de sombreros, esteras, cestas y otros objetos.

Entre los muchos niños que se distinguieron, justo es decir que sobresalieron, uno de 5 años que en solo cuatro meses ha aprendido á leer, escribir y dibujar algo, y el niño Ignacio Barco, de 10 años, que en diez y seis meses ha adquirido tales conocimientos que podría muy bien examinarse con feliz éxito en el primer curso del bachillerato, siendo de advertir, que al ingresar en esta escuela no conocía ni aun las letras.

Calurosos plácemes merece el profesor don Filemón Blázquez, y cuantas personas se interesan por el progreso de la enseñanza en este pueblo.

El Corresponsal.

Minas

Por el señor Gobernador civil se ha acordado la caducidad de la mina de veinte pertenencias de mineral de hierro, llamada «No te queremos» en el término del Payo, por no haber presentado la carta de pago en el plazo que previene la ley de minas vigente.

Don Nicasio Bande, vecino de Bilbao, ha solicitado el amojonamiento de las minas de topacio nombradas «José Luis» y «Vicenta» en el término municipal de Gejo de los Reyes.

Por don Carlos Hévia, vecino de esta ciudad, se ha presentado una solicitud de registro de cincuenta pertenencias de mineral de hierro para una mina titulada «Rosamala», en término de Serradilla del Arroyo.

María Laurent

Para el teatro francés había muerto María Laurent en 1900, año en que abandonó la escena, porque su edad avanzada hacía torpes y temblorosos sus movimientos; mas para los acogidos del Orfelinato por ella fundado y presidido, vivió hasta los primeros días de Julio, hasta que la enfermedad que la ha arrebatado la vida, la retuvo en el lecho en que ha fallecido.

¿Que quién era María Laurent, preguntan nuestros lectores?

Pues ante todo, una mujer todo corazón, que durante muchos años, más de medio siglo, no vivió más que para el Arte y para ejercer la caridad, motivo por el que el nombre de la gran artista, vivirá perpetuado en las páginas del teatro francés y por ese filantrópico orfelinato, en cuya fundación y sostenimiento tuvo la buena idea de invertir los ahorros que hizo durante su larga existencia.

Fué María Laurent, una de las más grandes artistas del teatro francés, «la creadora del tipo de la mujer honesta y buena, de la madre á la vez que tierna y cariñosa, austera», como dice Jorge Sand en el retrato que de ella ha dejado.

Era hermana de René Laurent, y como éste, hizo ilustre su apellido.

El primer período de su vida artística, transcurrió en los teatros de los departamentos y del extranjero; pero desde que en 1849 llamó la atención interpretando en el Odeón la Magdalena de François de Champi, fué una de las actrices más mimadas del público parisiense, trabajando posteriormente en el de la Puerta de San Martín y en el Ambigu, donde obtuvo éxitos tan legítimos y de tanta resonancia, que desde entonces ocupó uno de los puestos mas eminentes del teatro francés.

En el drama contemporáneo no tuvo en su época rival, porque la ductilidad de su talento la permitía dar vida á los más opuestos caracteres.

Hubo una época en que María Laurent, influida por la musa artística que la inspiraba, quiso probar fortuna en la tragedia, y no obstante demostrar que lo mismo sentía á Corneille y Racine, que á Victor Hugo y sus contemporáneos, la Comedia Francesa no la hizo el recibimiento que merecía, lo que produjo honda é inolvidable pena en la gran actriz, que á partir de esta página de su vida no vivió más que para dar vida á los personajes concebidos por los dramaturgos de su tiempo, empeño en que llegó hasta los 74 años, edad en que se retiró del teatro, no existiendo desde entonces más que para su orfelinato y sus amistades, y por esto puede decirse que María Laurent vivió honrando á su nombre y á su patria, y murió favoreciendo á los desgraciados.

ARAMIS.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día 18.—Lunes.—Santa Sinforosa mártir y sus siete hijos; San Federico obispo y mártir, y San Bruno obispo y confesor.

Tercer

Congreso Agrícola Regional de Castilla la Vieja, que tendrá lugar en Salamanca en los días 6, 7, 8, 9 y 10 de Septiembre de 1904.

Para juzgar de la importancia que habrá de revestir este Congreso, á continuación publicamos la lista de los señores que se han inscrito al mismo por distintos conceptos.

Excelentísimos señores Conde de San Bernardo, Conde Retamoso, Duque de Sotomayor, Conde de Superunda y Marqués de Ivanrey.

D. Francisco Martínez Contreras, diputado á Cortes. Provincia de Salamanca.—D. Eloy Lamamié de Clairac y don Rafael Lamié, vecinos de Muchachos, don Baltasar Cruz Marcos (Villasbuenas), De Peñaranda, don Gerónimo Gómez de Liaño; de Ciudad-Rodrigo, don Fernando Sánchez Arjona y don Juan Aparicio López, y de la capital, don Leopoldo Moragón de Iruegas, don Manuel Cortés Martín, don Luis Capdevila y Gelavey y don Juan Bermejo Pascual.

Valladolid.—D. Dario Velao, direc-

tor de El Norte de Castilla; don Celestino Rico y los señores Mora Hermanos y Larruca, fabricantes de abonos.

Segovia.—D. José Ramirez Ramos y don Juan Gavilan.

Palencia.—D. Quintiliano Saldana, don Juan Lizosain Miñondo, don Avelino Ortega y Pérez, don Tomás de la Flor, don Elnadio Sánchez, don José Marquina, don Marcelino Díez, don Silverio Maestro, don Francisco Román, don Pedro Juarez, don Heracleón Garrachón, don Celestino Garrachón, don Julio Abad, don Eugenio Garrachón, don Juan Leal, don León F. Lozano, don Eleuterio Pérez, don Ciriano Fernández, don Nicanor Juarez, don Alberto Ortega, don Rogelio Pérez, don Leoncio Mate, don Tomás A. de la Pisa, don Manuel López Francos, don Buenaventura Benito, don Evilasio Yaguez y don Antonio de Monedero.

Oviedo.—D. Adolfo Alvarez Buila y don Dionisio Martín Ayuso.

Valencia.—D. Luis Sala Espiel.

Albacete.—D. Rafael López Mateos

San Sebastian.—D. Fermin Iñaza Echevarria.

Pamplona.—D. Valeriano González Mateo y Grijalva.

Gerona.—D. Joaquín Espona.

Toledo.—D. Luis de Hoyos Sainz.

Córdoba.—D. Juan Morán.

Orense.—D. Pompeyo Beltrán.

Burgos.—D. Genaro P. y Villarejo.

Murcia.—D. José Bernal.

Teruel.—D. Vicente Crespo.

Zamora.—Tomás Rисуeno y don Nicolás Escudero.

Castellón.—D. Juan Prat.

Alicante.—D. Julio Fajardo.

Medina del Campo.—D. Eusebio Giraldo.

Cornúa.—Don Marcelino Alvarez Muñiz.

Cádiz.—D. José Luis Díez.

Avila.—D. Primitivo Artijos.

Fuente la Higuera.—D. Godofredo Ros Fillol.

Folleto próximo

TARTARIN DE TARASCON por Alfonso Daudet

El título de la obra y el nombre del autor excusan todo elogio.

Sección Oficial

De la Gaceta

Contiene la de ayer una Real orden por la que teniendo en cuenta las cotizaciones diarias oficiales de la primera quincena del mes actual, se declara que el tipo medio del cambio en el indicado período ha sido el de 38'02 por 100, y que corresponde una reducción de 28 por 100 en las liquidaciones de derechos que para su pago en oro se efectúen en las Aduanas durante la segunda quincena del mes de Julio corriente.

Bolsa de Madrid

Cotización del día 16

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Cambios, and exchange rates for Paris and London.

Los fondos de la Universidad Asunto grave

Los principales periódicos de Madrid llegados hoy y El Imparcial en-

tre ellos, se ocupan preferentemente de este asunto que tanto y tan vivamente interesa á Salamanca.

Todos ofrecen calurosamente su apoyo para conseguir el triunfo de la demanda entablada por nuestros representantes y autoridades, aunque señalando las dificultades que creen han de encontrarse para convencer al gobierno y principalmente al Ministro del injustificado atropello que está á punto de cometerse.

El Imparcial por su parte escribe estas expresivas palabras: «...solo cometiendo un despojo inicuo, no más violento é ilegal que el del atracador que desvalija á un caminante, hubiera podido llevarse á cabo la incautación que se pretendía», refiriéndose el colega á la tentativa de despojo que ya se hizo, igual á la de ahora, en la época del gobierno del Sr. Villaverde y que pudo ser felizmente combatida.

«Pero no contábamos—añade—con el Sr. Osma», y dice de este que «si es cierto que ha concebido el propósito, serán inútiles todas las gestiones y todos los razonamientos».

Desconsoladoras son estas frases del periódico de la corte, mas no por eso Salamanca debe cejar en su empeño, asistida como está por la más perfecta justicia.

Ninguna otra información podemos ofrecer hoy á nuestros lectores sobre este asunto.

Se estará esperando la contestación á los telegramas enviados, que á estas horas no sabemos se haya recibido ni tampoco que se haya celebrado en parte alguna ninguna nueva reunión.

A última hora se nos dice que el señor Maura ha contestado al telegrama que se le envió diciendo que lo pone en manos del señor ministro de Hacienda.

También se nos dice que el mismo señor Maura ha manifestado que se trata de una medida general, por ley votada en Cortes en la cual está incluida nuestra Universidad, y que el gobierno tiene el firme propósito de crear en ella los estudios hispano-americanos.

LOCALES

Por el juzgado de instrucción de Salamanca, se cita al vecino de Villanueva de Campeán, Acisclo de la Fuente, para que responda en la causa que se le instruye por hurto de un caballo.

Las señoras doña Isabel Mendez, doña Saturnina Sanchez Montalvo y otra que oculta su nombre han entregado al señor Párroco de Sancti-Spiritus 100 pesetas la primera 16'50 la segunda y una la tercera con destino á las obras de la capilla que se está edificando al Cristo de los Milagros.

El martes, 19 de los corrientes, fiesta de San Vicente de Paul, las Hijas de la Caridad de la Casa Hospicio obsequiarán á su Patrono y fundador con misa solemne á las nueve de la mañana, cantada por un coro de religiosas y niñas asiladas.

Por la tarde habrá exposición, rosa rio, terminación de la novena y reserva, después de la cual se dará á besar la reliquia del santo á sus devotos.

El Ayuntamiento de Zamora ha designado á los concejales don Salvador Rodríguez Ramos y don José Folgado, para representar á aquella Corporación en el Congreso Agrícola que ha de celebrarse en esta ciudad el próximo Septiembre.

En la iglesia de Santiago principió ayer la novena á su titular.

Ha cesado en el cargo de maestro de una auxiliar de la escuela graduada de niños de Zamora, don D. omisio de San Julián.

Hoy celebrará Congreso ordinario la Federación Obrera Salmantina.

Por la Sección de instrucción pública de la provincia de Zamora se ha remitido á la Superioridad el expediente de jubilación incoado por el maestro de Piedrahita de Castao, don José Pérez Buraya.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Juzgado municipal de Monsagro, sin más retribución que los derechos de arancel.

Terminado el Registro fiscal de edificios y solares de Béjar se halla expuesto en la Secretaría de aquel Ayuntamiento por término de 15 días para que dentro de este plazo puedan formularse las oportunas reclamaciones.

La Intervención de Hacienda publica en Boletín Oficial de la provincia una re-

lación de los compradores de Bienes nacionales cuyos plazos vencen en el mes de Agosto próximo venidero.

Se halla vacante la plaza de Secretario suplente del Juzgado municipal de Salvatierra de Tormes.

El Juzgado de 1.ª instancia de esta capital hace saber que en expediente que en dicho Juzgado se sigue contra Francisco Vateos y Pedro Hernández, vecinos de Cespadosa para hacer efectivas las multas impuestas á los mismos por la Delegación de Hacienda por pastoreo abusivo en la dehesa boyal de dicha villa, se sacan á pública subasta dos fincas embargadas al efecto cuyo acto tendrá lugar el día 12 de Agosto próximo.

Durante el pasado 2.º trimestre han sido explotadas en esta provincia únicamente las minas «Santo Domingo» sita en Gejo de Diego Gómez, y «Unión» en Barruecopardo, ambas de mineral de hierro.

La dirección general de clases pasivas ha trasladado desde Santander á esta provincia el percibo del haber de 100 pesetas que como sargento retirado de Carabineros viene cobrando don Juan Beron Segurado.

En vista de las dificultades que se ocasionan con la deficiente extensión de las partes que se presentan en el gobierno civil sobre accidentes del trabajo, la primera autoridad gubernativa de la provincia ordena á todos los señores alcaldes que se atengan en lo sucesivo á lo que preceptúan las dispociones vigentes, exigiendo á los patronos que faciliten los partes con arreglo á los modelos que publica el Boletín Oficial.

El Alcalde de Béjar ha publicado un edicto en el que se previene que los que distraigan ó embalsen aguas de cualquiera de las márgenes del río Cuerpo de Hombre, serán castigados severamente y sin contemplación alguna.

Han salido para Lourdes la señora madre y un hermano del beneficiado de la Catedral, don Plácido Corvo.

Ha sido trasladada á otra residencia la Rvda. M. Superiora de las religiosas esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.

En la era de don Basilio García Polo, sita en el paseo de las Carmelitas, se probará hoy una máquina aventadora-limpiadora.

Al acto asistirán muchos labradores de esta ciudad.

Ha salido para Santander el doctor Cuesta Martín (don Indalecio).

La fiesta del Carmen

Se celebraron con gran solemnidad todas las funciones anunciadas en las diferentes iglesias.

En la parroquia que lleva aquel nombre, predicó el joven presbítero don Andrés Alonso Polo, siendo muy elogiada la oración sagrada que pronunció.

Por la tarde y en el Carmen llamado de Abajo, se verificó la procesión acostumbrada, viéndose muy concurrida y organizándose allí con tal motivo un paseo que duró hasta la terminación de los cultos.

Esta tarde á las seis y media amenizará el paseo de la Alamedilla la banda de música el 1.º de Mayo.

Ayer tarde, con un numeroso acompañamiento, se verificó el entierro de la niña María del Rosario Méndez, hija de nuestro buen amigo don Manuel Méndez, conocido labrador de la Puerta de Zamora.

Por telégrafo

Servicio especial de El CASTELLANO

Madrid, 17. Varias horas.

Tentativa de evasión

Al abrir el vigilante de la cárcel de Cartagena la puerta de la cuadra, un preso agredióle de improviso tratando de herirle con una faca en la cabeza.

El empleado de la cárcel se defendió valientemente y pudo evitar que el preso lograra sus deseos.

La guardia civil que acudió á la cárcel inmediatamente de conocer el suceso, procedió á un minucioso registro en la celda, encontrando cinco navajas á otros tantos presos, que han sido debidamente aislados.

Se comprueba que aquellos reclusos trataban de evadirse.

En el Ferrol

Se ha celebrado la fiesta que los maripos dedican á su Patrona.

La función religiosa ha tenido lugar en la iglesia de San Francisco, asistiendo á ella los generales, jefes y oficiales de aquel departamento y todas las autoridades.

El Castellano

Después se dió una comida extraordinaria á los jefes y marineros. Con motivo de la festividad del día no han trabajado los obreros del Arsenal y los barcos de guerra hallábanse vistosamente engalanados.

España y Francia

Comunican de San Sebastián que han celebrado una nueva y larga conferencia los señores León y Castillo y ministro de Estado ocupándose en ella de los ferrocarriles pirináticos que en breve se llevarán á la práctica pues ya han sido nombradas las comisiones españolas y francesas que han de entenderse en el asunto.

Moret de viaje

Hoy saldrá para Gijón el señor Moret, donde pronunciará el día 28 un discurso con motivo del Certamen. Asegúrase que en ese discurso no se referirá nada á la política. Desde Gijón se dirigirá el señor Moret á Escocia donde se propone pasar el resto del verano.

Los marinos

En la iglesia de la Colegiata de Vigo los marinos han asistido á una misa que se decía en honor de su Patrona la Virgen del Carmen.

A este religioso acto han asistido todos los individuos de la armada allí residentes, presididos por el comandante del puerto señor Riusneño, los capitanes de los buques mercantes y muchas otras personas de la tripulación.

Los buques surtos en aquel puerto estaban empavesados. El lunes asistirá á una misa de Requiem por los marinos muertos.

Jura de un

estandarte

En el patio de la Academia de Caballería, en Valladolid, juraron ayer el estandarte los nuevos tenientes del arma.

El director de la Academia les dirigió una sentida alocución y terminó el acto con entusiastas vivas al Rey y al Ejército que fueron calorosamente contestados por todos los concurrentes al acto.

Contra el espionaje

Las autoridades rusas de Niuchang han ofrecido un premio de 1.000 rublos, por la captura de cada espía japonés encargado de destruir la línea férrea transmandchuriana.

Colisión sangrienta

Dicen de Tientsin que el jueves último estalló en Changhaikuan una sangrienta riña entre soldados japoneses y franceses por consecuencia de la bebida. Ambos bandos usaron las bayonetas resultando dos franceses muertos, varios heridos y heridos también nueve japoneses. Un agente

de policía que quiso poner paz entre los contendientes resultó también lesionado.

El descanso

dominical

Cumpliendo la ley del descanso dominical, mañana lunes dejarán de publicarse algunos periódicos para proporcionar así hoy descanso á los operarios.

Jóven fugada

Al tomar anoche el tren del Norte una señora que con dos hijas suyas se dirigía á Bilbao, advirtió que una de ellas había desaparecido.

Aun cuando se ignora todavía su paradero, sospechóse que se fugó de acuerdo con su novio.

Concurso de

orfeones

El Ayuntamiento de Zaragoza ha acordado que se celebre en aquella capital, un concurso nacional de orfeones durante las fiestas que en Octubre próximo han de tener allí lugar con motivo de las que se preparan en obsequio de su patrona la Virgen del Pilar.

Fuga en una cárcel

Dicen de Ecija que anoche, cuando el vigilante de la cárcel hacía la acostumbrada requisa, al penetrar en el patio, arrojáronse sobre él varios presos, derribándole.

Cinco presos lograron fugarse. El jefe de la cárcel, que acudió en auxilio del vigilante de servicio, al tratar de evitar la evisión, recibió un navajazo en una mano.

Marido celoso

Comunican de Ibiza que un marido celoso sospechando de la infidelidad de su esposa, la vigilaba de continuo en las cales.

Ayer, al retirarse la esposa á casa, apareció en una esquina el marido y la disparó un tiro en el vientre, produciéndola una herida grave y matando al niño que llevaba en sus brazos.

La policía detuvo al agresor, impidiendo, no sin grandes esfuerzos, que el público consumara sus deseos de lyncharle.

Artal á Ceuta

El agresor del señor Maura, Miguel Artal ha sido destinado á Ceuta á cumplir la condena que se le impuso.

Dicen que permanece tranquilo y resignado con su suerte.

Monumento

á Pasteur

En París, en la Plaza Bretenil, se

ha inaugurado el monumento al sabio Pasteur. La ceremonia fué presidida por Mr. Loubet, asistiendo los numerosos elementos oficiales del mundo científico y el cuerpo diplomático. Se pronunciaron hasta once discursos y se colocaron sobre el monumento numerosas coronas.

El crimen de Jaén

El asesinato de los ancianos Francisco Alonso y Josefa Nuñez que después de cometido el crimen huyó á los montes próximos, siendo perseguido por los agentes de la autoridad se ha presentado á esta espontáneamente en el pueblo de Villares, confesando su delito.

Ministro enfermo

El ministro de Gracia y Justicia señor Sanchez Toca se halla ligeramente indispuerto.

Romanones

Ha salido para los baños de Cestona el ex-ministro liberal señor Conde de Romanones.

Los alcoholes

Aun no se puede precisar de un modo fijo la fecha en que comenzará á regir este nuevo impuesto, pero en el ministerio de Hacienda se trabaja con gran actividad para implantar en breve el servicio.

Ya está terminado el correspondiente reglamento y pronto se nombrará el personal que ha de administrar este impuesto.

Un incendio

En Mormentelón (Orense) un violento incendio ha destruido veinte casas, causando algunas desgracias personales cuyos detalles se ignoran.

Por una venganza

La casa del cura párroco del pueblo de Vidueiro (Cruña), fué la noche pasada rociada de petróleo, prendiéndola fuego después.

Atribuyese el bárbaro hecho á una venganza personal.

De la guerra

Informes oficiales recibidos de Tokio niegan veracidad al supuesto desastre sufrido por los japoneses en Puerto Arturo así como desmienten que en estos últimos días hayan ocurrido combates de importancia en dicho sitio ni en otro alguno.

GARCIA-PLAZA.

DIVERSAS

Nacionales

Las minas en explotación pertenecientes á la provincia Badajoz han producido, en el transcurso del primer trimestre del año actual, 30.000 quintales métricos de mineral cuyo valor en bruto asciende á una 40.000 pesetas.

Los minerales de referencia son plom-

bo, cobre, blenda, galena hierro, zinc y otros.

Desde el 1.º de este mes solo cursa treinta céntimos cada palabra de los cablegramas entre España é Inglaterra.

EL VALENCIANO

ha recibido una nueva remesa de columnas-macetas de varios tamaños y lámparas de distintos dibujos.

Se venden en el parador de los Caballeros.

OPOSICIONES

á plazas de Estadística con ingreso por 1500 pesetas.

Los Oficiales del Cuerpo, dan lecciones de todo el programa y de prácticas, que solo pueden conocer los que han practicado, admitiendo á los opositores que quieran completar la preparación ó puedan hacerla en los meses que faltan.

Afuera de Toro n.º 1

Oficinas de Estadística

CENTRO PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux

Calle del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo á las Facultades é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debidas á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa colegio consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología Capellan, Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la Escuela modelo que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación en Normales é Instituto.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio ó Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento. Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante.

Alimentación *verdad* sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro.

Prevía autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

Agencia de Negocios

García Barrado (antes Rua) núm. 51--Salamanca

Esta Agencia, dirigida por los señores D. Ceferino de Castro y Parada y D. Martín Redondo Andrés (oficiales que fueron del difunto Notario señor Gorjón), además de dedicarse al despacho de toda clase de asuntos administrativos, representación de fincas, etc., su especialidad consiste en la formalización de testamentos, en lo cual encontrará el público gran economía y en el despacho de documentos ó escrituras de las oficinas de Hacienda y del Registro de la Propiedad, para lo cual esta Agencia se compromete á anticipar todos los gastos que se ocasionen hasta su completo despacho y á ser responsables de los cursos que se ocasionen por abandono ó negligencia, mediante derechos muy módicos.

El socio don Ceferino de Castro ejerce á la vez el cargo de Procurador de los Tribunales, circunstancia muy digna de tenerse en cuenta por las ventajas y garantías que esto supone para el público en general.

El tiempo que esta Agencia lleva trabajando y el éxito alcanzado es la mejor garantía para el público.

El tiempo que esta Agencia lleva trabajando y el éxito alcanzado es la mejor garantía para el público.

El tiempo que esta Agencia lleva trabajando y el éxito alcanzado es la mejor garantía para el público.

49 Folletín de «El Castellano»

Aventuras

DE

Arturo Gordon Pym

por

Edgard Poe

ahogaba, luchando con la oscuridad más completa y con una tierra difusa que gravitaba encima de mi cuerpo, con riesgo de sepultarme.

Horriblemente alarmado, traté de rechazar aquel peso, lo cual, pude alcanzar después de grandes esfuerzos.

Entonces permanecí inmóvil por espacio de algunos instantes y reuní mi sangre fría para comprender lo que me había sucedido y cual era mi verdadera situación.

No tardé mucho en oír un gemido al cual siguió la voz de Peters que me suplicaba, en nombre del cielo, que acudiera en su ayuda.

¡Enterrados vivos! La negrura de las tinieblas que nos envolvían, la opresión de nuestros pulmones, las exhalaciones sofocantes de aquella tierra húmeda se juntaban á la consideración de que nos hallábamos confinados más allá de los límites de la esperanza, de que estábamos en la misma condición de los «muertos», de que éramos víctimas de un espanto y de un horror inconcebibles.

Por fin, mi amigo Peters fue de opinión que antes de todo, habíamos de examinar la extensión de nuestro infortunio y conocer, á tientas, la cárcel en que nos hallábamos metidos. No, es imposible, añadió, que podamos descubrir alguna abertura que nos ofrezca la libertad.

con toda la energía de mis fuerzas, y no tardé mucho en verle libre.

Así que estuvimos recobrados de aquel susto y que pudimos reflexionar con calma, uno y otro comprendimos, que el pavimento del orificio en que nos habíamos internado se había hundido, ya por una convulsión de la montaña, ya por su mismo peso, y que nos hallábamos enterrados vivos y perdidos para siempre.

Por espacio de algún tiempo nos abandonamos á la desesperación más terrible.

Creo, firmemente, que ninguno de los accidentes de que puede verse sembrada la existencia humana, no es más á propósito para crear un parosismo de dolor físico y moral tan grande como el que sufrimos nosotros.

¡Enterrados vivos! La negrura de las tinieblas que nos envolvían, la opresión de nuestros pulmones, las exhalaciones sofocantes de aquella tierra húmeda se juntaban á la consideración de que nos hallábamos confinados más allá de los límites de la esperanza, de que estábamos en la misma condición de los «muertos», de que éramos víctimas de un espanto y de un horror inconcebibles.

Por fin, mi amigo Peters fue de opinión que antes de todo, habíamos de examinar la extensión de nuestro infortunio y conocer, á tientas, la cárcel en que nos hallábamos metidos. No, es imposible, añadió, que podamos descubrir alguna abertura que nos ofrezca la libertad.

Animado por su esperanza, reuní mi energía y me esforcé por abrirme paso á través de la tierra y las tinieblas.

De pronto un rayo de luz llegó hasta mí. Era á la verdad, casi imperceptible pero bastaba para convencirme de que en todo caso, no moriríamos por falta de aire.

Noa reanimamos un poco y tratamos de persuadirnos uno á otro que, por fin, saldríamos de aquella tumba.

Legrando ascender por un montón de tierra que obstruía nuestro paso en dirección á la luz tuvimos menos dificultad en avanzar y nos sentimos aliviados de la opresión que torturaba nuestros pulmones.

No tardamos mucho en percibir los objetos que nos rodeaban y vimos que nos hallábamos en la estrechidad del orificio que se extendía en línea recta, ó sea, en la misma dirección en que aquel proyectaba su ángulo á la izquierda.

Con otro esfuerzo más llegamos al ángulo, donde con gran alegría, percibimos una larga cicatriz ó desmonte que se extendía, á gran distancia, hacia la cumbre de la montaña, proyectando otro ángulo de unos cuarenta grados.

Nuestra vista no podía recorrer toda la extensión de esta abertura; pero la luz bajaba por ella en cantidad suficiente, y teníamos la convicción de que si podíamos escalarla, nos encontraríamos en la cúspide del monte.

Entonces recordé que los que habíamos dejado la senda para entrar

en el agujero habíamos sido tres hombres y que no habíamos encontrado á nuestro amigo Allen.

Retrocedimos para buscarle y después de una larga pesquisa, que estaba llena de dificultades y peligros, á causa de la tierra que encima de nosotros caía, Peters, ¡dó por fin con los pies de nuestro compañero, tan profundamente sepultado entre los escombros que fué imposible el retirarlo.

Allen había muerto.

Abandonamos, con tristeza su cadáver y nos dirigimos de nuevo hacia el ángulo del orificio.

La boca de la abertura que subía hacia la cúspide del monte, hallábase tan estrecha que las dos ó tres primeras tentativas que hicimos para franquearla, hubieron de ser completamente inútiles.

Ya dije que las muchas colinas á través de las cuales se deslizaba la garganta del río se hallaban formadas por jabón-piedra.

Así las paredes de la abertura en la que tratamos de hacernos paso, eran de aquella sustancia y resbalaban tanto, que nuestros pies, no podían sostenerse en sus partes más salientes.

Cuando esta abertura se hacía algo perpendicular, la dificultad en escalarla, se hacía mucho más grave.

Así es que durante algún tiempo creímos que no podríamos lograr nuestro objeto.

Esto no obstante, recurrimos al valor de la desesperación y habiéndonos ocurrido la idea de hacer, con

el mejor cuchillo pequeñas cortaduras en las rocas, nos suspendimos, con riesgo de estrellarnos, en las partes más salientes de estas últimas y colocando poco á poco llegamos á una plataforma desde la que vimos el cielo.

Mirando hacia atrás, y examinando atentamente la abertura, vimos, por el aspecto que ofrecían sus paredes, que aquella era de formación reciente, de modo que la sacudida que nos había precipitado á las entrañas de la tierra, había también, abierto el paso que salvamos.

Casi rendidos por la fatiga y hallándonos tan débiles que apenas llegábamos á sostenernos, á Peters se le ocurrió la idea de disparar una pistola y dar, así, la voz de alarma á nuestros compañeros; pero los acontecimientos que siguieron, probarán que haciendo esto, hubiésemos cometido una imprudencia.

Ocurrióseme la idea de que habíamos sido víctimas de una infame traición y nos guardamos bien de dar á comprender á los salvajes que aún estábamos vivos.

Luego de haber descansado una hora, poco más ó menos, continuamos subiendo lentamente, y antes de llegar al término de nuestro ascenso, oímos gritos y ruidos espantosos.

Alcanzamos, por fin, lo que podíamos llamar la cúspide del monte, pues nuestro camino al dejar la plataforma, había serpentado bajo una

CORTESIA CORRIENTE con el BANCO DE ESPAÑA

Fábrica de chocolate
de
JUAN FRANCISCO MARTINEZ
Plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 12.
SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 150 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA: No confundir esta casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico a todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 pildoras, DOS pesetas.

Único depósito para la venta de pildoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca.

Banco Vitalicio de España
Seguros, Vida y Accidentes

GARANTIAS
Capital social: Ptas. 15.000.000—Reservas: Ptas. 14.380.951,34
Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 31 de Enero de 1904:

Por seguros vida, ptas.	280.695.227,72	} 419.630.674,32
Id. id. accidentes	129.935.447	

Pagado a los asegurados hasta igual fecha. . . 27.548.280,25

Esta Sociedad se dedica a constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguros de capitales pagaderos a la muerte del asegurado y compra de usufructos y nulas propiedades.

Representaciones en toda España.—Domicilio social:
Ancha, 64—Barcelona.

Delegado en Salamanca: **Don Manuel Peralta**
San Pablo, 66

HISPANIA

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

Seguros contra toda clase de accidentes tanto colectivos como individuales y de responsabilidad Civil.—Dirección: Cortes 347.—Barcelona.
Agente General Antonio Alcaide Minimos 11, Salamanca

JUAN APARICIO

Béjar—Plaza Mayor, 3 y 4
Representante-Delegado en la Provincia de Salamanca de la Sociedad anónima
ESCHER WYSS & COMPAÑIA
Zurich (Suiza) y Ravensbourg (Wurtemberg)

Turbinas y motores hidráulicos.—Reguladores y accesorios.
Bombas para todas las capacidades y alturas.
Calderas de vapor de toda magnitud.
Máquinas para la producción de hielo y frío.
Instalaciones frigoríficas completas.
Instalación completa de fábricas de papel.
Compresores de aire.—Trasmisiones y transportes de fuerza.
Motores a gas y a petróleo.—Mangones sistema ZODEL.
Buques a vapor de todos tamaños.—Remolcadores.—Buques transportes.—Yachts.—Lanchas de recreo.
Envío gratis de proyectos y presupuestos
Material eléctrico. Especialidad
en Motores y Dinamos

FERRETERIA

de
Hijos de A. LLORENTE
Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.
Sanchez Barbero, 9 y 11

IMPORTANTE

«El ya muy conocido y antiguo Representante en esta provincia, de la también antigua y acreditada casa de los Sres. A. Barceló é Hijos, de Málaga, como igualmente de varias otras casas y distintos artículos de la Nación, sumamente apreciados aquí, es hoy día asimismo, el agente en Salamanca, del Centro general de representaciones en España de casas y productos extranjeros de D. B. Martínez Imbert, establecido en Barcelona, cuyas principales mercancías representadas a continuación, se expresan por orden alfabético a saber.»

Agua de Vals, de la fuente Tourrette.—Alambres, hojuelas, cañutillos, costillajas, etc., en oro y plata.—Amiantos brutos.—Artículos para silleros, guarnicioneros y carruajeros.—Baldos y mosaicos varios.—Bisutería de plata.—Casitas, pabellones y kioscos en hierro para sumideros y letrinas, y letrinas modernas para cuarteles, escuelas, fábricas, etc.—Ciruelas de Agen ó de Ente.—Colas-gelatinas y gelatinas finas.—Colas de pescado y demás productos especiales para los vinos y las tintas.—Colorantes especiales, esencias, perfumes y otros artículos para la licorización, confiteros, semoleros, etc.—Conservas alimenticias del Perigord.—Cochets Bonnaz para las máquinas de bordar.—Esencia concentrada de vinagre.—Grietas, tapa-botellas, metros y demás artículos de Saint-Claude.—Hojas para sierra y otros accesorios para los mármoles y las pedras.—Maquinarias y sifones para gasosas y filtros para agua con bujías de porcelana.—Mármoles blancos y verdillos.—Mármoles negros y otros.—Marrons glacés, confitados y crudos.—Moldes y utensilios para chocolateros, confiteros y otra ipinidad de industrias.—Muebles rústicos ó «Gervat» y otros artículos.—Oro y plata falsos en rollos y máquinas para dorar con dichas hojas en rollos.—Pajas para chichoneras.—Papeles calados para confiteros y demás.—Pasamanería y bordados en oro y plata.—Podadoras y otros instrumentos perfeccionados para jardinería.—Primeras materias para la perfumería y perfumería misma.—Puntillón ó piquillo.—Purpurinas y oro plata y aluminio en hojas.—Queques de boia y de nata.—Tierras refractarias para crisoles de vidrieras y crisalerías.—Tripas saladas y secas de buey, ternera y cerdo para embutidos.—Vinos de Champagne.—Vinos de Nápoles y Sicilia.—Vinos del Rhin, Moselle y Mousseux.

Representante en la provincia, **D. Dionisio Patino Zamarréño**, Leones 7 Salamanca.

Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje

Plaza Mayor, número 39 **MARCELINO CHAPADO** Teléfono, núm. 7-Salamanca

Espaciosos comedores.—Servicios esmerados.

Precio, desde DOS pesetas cubierto



GRAN BALNEARIO DE ZALDIVAR

(Provincia de Vizcaya)

Aguas salino-sulfurosas frías

Especiales en el tratamiento de las enfermedades de la piel escrófula, y las específicas herpéticas, etc.)
A una hora de Bilbao y dos de San Sebastian.
Cinco trenes diarios. Grandes hoteles.
Para más detalles, dirigirse al Propietario: **D. José María de Gortazar**, Correo, 8, Bilbao.

PASTILLAS BONAL

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos, para combatir así enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, retidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórm fueron las primeras que se saluconocieron de su clase en España y en el extranjero.

Acanthea Virilis Elixir Antibacilar Bonald

Poliglicorofosfatada Bonald.—Medicamento Antineurasténico y anti-diabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.
Frasco de Acanthea granulada, 5 pts. Frasco del vino de Acanthea, 5 pts.
DE (Thiocol cinamo-vanádico fosfoglucérico)
Combate las enfermedades del pecho, Tuberculosis incipiente, Catarras bronco-nemónicos, la Ingo-faringeos, infecciones gripales palúdicas, etc. etc.
PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS
De venta en todas las farmacias y en la del autor. Nuñez de Arce (antes Gortazar), Salamanca.

Baños de Ledesma

(Provincia de Salamanca)

Temporada oficial: de 1.º de Junio a 30 de Septiembre

Abiertos TODO EL AÑO

Sin rival contra el REUMA, PARALISIS, NEURITIS, COREA y otras neurosis.—Se venden frascos de SULFURARIA (grasa) en las principales farmacias de Salamanca.

Para mas detalles, dirigirse al ADMINISTRADOR DE LOS BAÑOS DE LEDESMA, D. CARLOS LLAURADO.

Platería, Joyería y Relojería

Viuda é Hijos de Fernando Garcia

Poeta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones

Félix Carbajosa Rico

Sucesor del Armuñés

Doctor Riesco, 33.—Salamanca.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país, tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos a precios muy económicos.

Se sirve a domicilio con puntualidad

Los adelantos de la ciencia.



Inventor de los renombrados medicamentos CASILE

Diputación núm. 349 BARCELONA.

Después de largas experiencias compusimos el Balsamo Casile, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, clo

no son atonía (debilidad del estómago) digestiones laboriosas ó difíciles, pirosis ó acedillas, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarras, úlceras, hipelcloridia y toda cesas de dipepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesades, ino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Precio de venta: Perlas Casile, 5 pesetas. Confitas Casile, 5 pesetas. Balsamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 349, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Segundo Prieto, Plaza de Verdura, 5 y 7.